

家里为什么总有除不去的灰尘?

我们形容一个人家里很干净,通常会说“一尘不染”。但是,真正一尘不染的家是不可能的,只要去书架上、床底下、衣柜隔板上摸一摸,就一定会有堆积的颗粒和纤维。家里为什么总有除不去的灰尘?它们从哪里来,对我们的健康又有什么影响?



A 灰尘都从哪里来

灰尘是生活的一部分。澳大利亚麦考瑞大学的一项研究称,家里的灰尘中,有1/3是室内产生的,包括人或宠物的皮肤细胞脱落而产生的碎屑;人在室内生活产生的“颗粒”,如食物残渣,地毯、床单、衣服上的纤维微粒等。其余约2/3的灰尘是通过空气、衣服、宠物、鞋子等从外部迁移到室内,如衣服、鞋子上的泥土、污垢,以及打

开门窗飘入室内的尘土和颗粒等;一些极端天气,如沙尘暴、暴风雨等,可能会“搬运”更多尘土进入家中。

当然,这还不是室内灰尘的全部。还有一种眼睛见不到的“灰尘”——细尘,也就是PM2.5,是一种存在于空气中的微小颗粒物。它的直径小于2.5微米,这意味着人们可以轻易地在一根头发的宽度上放置40个细尘颗粒,

只能用电子显微镜来检测。室外空气污染物PM2.5主要由汽车、卡车、发电厂和其他活动(如燃烧木头和煤的燃料)排放的废气产生。一个常见的误解是,细尘只会影响室外空气质量,但事实是,PM2.5在家中也一样普遍。日常活动,如做饭(尤其是煎、炒、烤)、燃烧蜡烛、吸烟、使用壁炉或燃料加热器等,都会给家里的空气增加PM2.5。

B 三类灰尘对健康不利

《英国皇家学会学报》上的一项研究表明,普通家庭的灰尘中平均藏有9000余种不同的微生物,其中真菌占22%,细菌达77%。真菌绝大多数来自于室外,它们附着在衣物中,或者通过门窗被风吹进室内,如曲霉菌、青霉菌属、链格孢菌和镰刀菌素等。细菌主要为葡萄球菌和链球菌等与人类皮肤有关的细菌,也有来自于粪便的拟杆菌和梭菌等。

中南大学湘雅医院感染病科主任医师黄燕告诉记者,虽然灰尘中含有过一些过敏原或污染物,但绝大多数是无害的。有些甚至还对人体有益,因为它可以帮助免疫系统维持平衡,减少过敏的风险。过于洁净的生活方式会使我们更容易患过敏、哮喘和自身免疫疾病。越来越多证据表明,虽然在感官上,宠物粪便等各种有机污染物存在于家中是不太舒适的,但幼年接触狗等宠物确实可以减少婴幼儿患过敏和哮喘的几率。研究发现,接触了养狗家庭灰尘的小鼠,体内拥有特别多的乳酸菌。乳酸菌可以帮助呼吸道抵御不利的环境条件,减少小鼠的过敏反应,并且帮助小鼠抵御引起哮喘的病毒。

麦考瑞大学的研究也提醒,灰尘无处不在,某些室内灰尘对健康的不利影响应当引起重视。

看不见的细尘。在室内做饭、开放式的火炉以及吸烟与不良的健康结果有关。中南大学湘雅医院感染控制中心主管护师曾翠介绍,与灰尘颗粒不同,室内的PM2.5能绕过上呼吸道,被人体的肺和血液吸收。暴露于细尘中会导致咳嗽、胸闷、气促,并可使眼、鼻、咽喉发炎,诱发哮喘、支气管炎及其他呼吸道疾病。其他相关研究还发现,长期吸入细尘甚至可能增加罹患心脏病、某些癌症、中风和出生缺陷的风险。

包含多种化合物的灰尘。黄燕表示,最常见的是室内装修产生的灰尘,附带着金属离子、苯、甲醛等污染物,可通过鼻腔、上呼吸道吸入,破坏人体的黏膜组织,导致头疼、头晕、视力下降、呼吸困难等相关疾病。麦考瑞大学的研究中还提及全氟化学品,动物试验已表明全氟化合物具有肝毒性、胚胎毒性、生殖毒性、神经毒性和致癌性等,可以干扰内分泌,对人类特别是幼儿可能具有潜在的发育神经毒性。黄燕表示,全氟化

合物用途非常广泛,比如冲锋衣、帐篷、纺织品、灭火泡沫等,日常接触到的快餐包装纸、爆米花纸袋和不粘锅也可能含有。目前,该化合物对人体的毒性影响研究还处于初始阶段,不过大家不必恐慌,只要购买正规达标的产品,一般不会对健康产生影响。

增加细菌耐药性的灰尘。研究发现,绝大多数的鞋子鞋底带有粪便中的细菌,比如对许多抗生素耐药的艰难梭菌,而且超过90%的这些细菌会转移到地板上。使用含有抗菌剂的洗手液后,室内灰尘里细菌耐药性也会升高。曾翠解释说,艰难梭菌是引起医院内肠道感染的主要致病菌之一。人在洗手或清洁时,清除了绝大部分细菌和其他微生物,而具有耐药基因的病菌则留了下来,这反而会增加病菌感染风险,不过这些细菌需要达到一定量才会有害,如果没有集中大量存在,不必太过担忧。

此外,黄燕表示,室内的空气需要流通并保持干燥,潮湿、封闭的空间容易带来危害。有报道称,肺结核病人的痰液在干燥后变成带有结核菌的飞沫,可导致结核的传播,长时间待在网吧等密闭空间,容易患肺结核。

C 几点打造清新家庭

专家表示,对于家中灰尘的处理,大家要有重点、防过度,一尘不染的家居环境没必要。

保持适当的清洁频次。通常,床单、被罩等布制品,都是比较容易产生飞絮、囤积灰尘的用品,应当至少两周清洗一次,并在阳光下暴晒。每周打扫一次家中的地面,并用湿布擦拭地板、家具等。床下、桌下、柜子等角落、缝隙处,至少每月清洁一次。空调、电视等家电,可以每月用湿抹布清洁一次。

进门前要先做清洁。地垫最好放在室外,人进门前磕掉鞋底的土,进屋

换上拖鞋,每周可着重用湿布擦拭门口积灰。家中若有儿童或宠物,可以在门口常备毛巾,进门前先擦拭身上泥土等。进门后脱掉布满灰尘的外套,整齐放置。

定期吸尘。地毯、床垫等都是人们容易忽视的积灰物品,建议每个季节或半年左右,用吸尘器进行吸尘。通常,配备细颗粒过滤器的真空吸尘器可以更有效地去除灰尘。

注意通风,保持室内干燥。在确定室外污染水平是安全的情况下,可以开窗通风15~20分钟,让室外新鲜空

气进来。做饭是室内产生细尘的一个常见原因,所以做饭时一定要打开抽油烟机,尤其是在煎、炒、炸和烤的时候,做完饭后还要通风15分钟。减少使用蜡烛等,普通的蜡烛燃烧时会向空气中释放细小颗粒。另外,建议家中安装防尘纱窗和新风系统。新风系统可在不开窗的情况下,通过室内室外空气对流来达到换气的目的,同时也可稍微减少一些日常清扫的工作量。

慎用“化学品”。减少塑料、杀虫剂等的使用,慎用化学清洁剂在家中过度消毒。

据新华网

蜂蜜其实并不适合冷藏

日常生活中,人们为了延长蜂蜜的保质期,常常选择将它放在冰箱里保存,但不是所有的食品都可以冷藏。对于蜂蜜来说,被冷藏时产品质地会发生变化。在冰箱中存放一段时间后,蜂蜜会产生结晶,变硬、变稠。即蜂蜜放到冰箱里,反而可能因受潮促使它结晶析出葡萄糖。虽然这个变化并不影响蜂蜜的安全性,也不影响它的营养价值,但会在一定程度上影响到口感。所以蜂蜜不一定要冷藏保存。

为什么蜂蜜放到冰箱里储存会出现结晶呢?

其实主要有两个原因:第一,跟蜂蜜本身糖的组成有关系。如果蜂蜜中葡萄糖含量高,果糖含量低,这种蜂蜜就容易结晶,比如椴树蜜和油菜蜜;如果蜂蜜葡萄糖含量低,果糖含量高,这种蜂蜜就不容易结晶,比如洋槐蜜。第二,蜂蜜是否结晶和加工工艺有关系。有的厂家过滤效果比较好,蜂蜜里几乎不残留花粉颗粒或小的结晶颗粒,这种蜂蜜就不容易结晶。

为什么蜂蜜可以在冰箱外长时间保存呢?

一是蜜中大约80%的成分是糖,高糖含量意味着蜂蜜中的渗透压非常高,这会让水分从微生物细胞中流出,可以抑制多种微生物的繁殖。尽管蜂蜜中含有约17—18%的水,但水的活性却非常低,微生物无法利用,就难以发生蜂蜜的发酵或分解。

二是蜂蜜的PH值是偏酸性的,在3.4到6.1之间,平均PH值为3.9,这种酸性环境对于抑制和杀死微生物是非常有效。

最后,提醒大家蜂蜜最佳的保存方法是用密封容器常温保存。

首先,容器选择玻璃、陶瓷制品会比较好,因为蜂蜜里有一些酶或酸性的物质,如果使用铁器,容易发生化学反应,影响蜂蜜的品质以及一些营养成分;其次要密封,密封之后就不会跟空气与水发生反应。常温保存蜂蜜时,一定要注意避光,选择阴凉、干燥、通风的地方,这样保存时间会更长。

据新华社

木星在两个月内连遭撞击

身为太阳系最大行星是一份苦差。这个秋天,木星被打了。美国趣味科学网站发布题为《木星连续两月“被打”》的报导,讲述木星的遭遇。

10月15日,日本的天象观测人士看到木星北半球大气层有一道闪光,很可能是小行星撞击木星而发出的。

在一个小时前,巴西的一名观测人士也看到了类似现象。

一名用星特朗C6望远镜拍摄到这道闪光的推特用户对美国太空新闻网说:“我感觉这道闪光好像亮了很久。”

日本京都大学天文学家有松亘领导的一个团队确认了这一观测结果。

有松亘参与了名为“意外事件调查自动测距仪组织”的项目。根据该项目发布的一条推特,此次观测到的现象包含两种不同的光,即可见光和红外光,它们使木星发出诡异的粉光。

由于自身质量大而产生强大的引力,木星经常遭遇这类撞击。较小的物体,如散落在太阳系中的小行星,很容易被吸入木星厚厚的、极不稳定的大气层中。

一些研究表明,平均每过数月就会有直径45米以上的物体撞击木星一次。不过,人类观测能力上的限制意味着,即使最完备的观测项目每年或许也只能观测到一次撞击。

美国《天空与望远镜》月刊称,10月15日的这道闪光出现于木星的北热带区,靠近北温带南部边缘。

观测人士尚不确定这次撞击是否会留下一个能够被科学家观测到的碎片分布区域,9月的那次闪光就未能留下。包括撞击物大小和撞击地点在内的若干因素会影响撞击事件的可观测性。

据新华社